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VERSIÓN ESTENOGRÁFICA SEGUNDA SESIÓN ORDINARIA DE LA COMISIÓN DE CENTRO, BARRIOS 

TRADICIONALES Y MONUMENTOS 

REGIDOR JOSÉ DE JESÚS HERNÁNDEZ BARBOSA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN: Muchas gracias 

por la respuesta a esta convocatoria para la sesión de la Comisión de Centro Barrios Tradicionales 

y Monumentos. Para dar inicio cedo el uso de la voz al Secretario Técnico, al maestro Julio 

Villalpando para que pase lista de asistencia y verifique la asistencia de quórum legal de esta 

Comisión de Centro Barrios Tradicionales y Monumentos, y de la misma manera que haga lo 

propio con la Comisión de Hacienda Pública a quienes damos una cordial bienvenida a los trabajos 

de la Comisión como coadyuvantes. 

MESTRO JULIO ANTONIO VILLALAPANDO GUERRERO, SECRETARIO TÉCNICO DE LA COMISIÓN: 

Con mucho gusto señor presidente:  

REGIDORA VOCAL EVA ARACELI AVILÉS  
ÁLVAREZ  
 

PRESENTE  

REGIDOR VOCAL LUIS CISNEROS QUIRARTE  

REGIDOR VOCAL ROSALÍO ARREDONDO 
CHÁVEZ 
 

PRESENTE 

REGIDOR VOCAL HILARIO ALEJANDRO 
RODRÍGUEZ CÁRDENAS 
 

PRESENTE 

REGIDOR VOCAL JESÚS EDUARDO ALMAGUER 
RAMÍREZ 

 

REGIDOR  VOCAL MIGUEL ZÁRATE 
HERNÁNDEZ 
 

PRESENTE 

 

A continuación me permito tomar asistencia a la comisión de Hacienda Pública, coadyuvante de 

esta sesión ordinaria: 

REGIDORA PRESIDENTA CLAUDIA GABRIELA 
SALAS RODRÍGUEZ 

 

REGIDORA VOCAL PATRICIA GUADALUPE 
CAMPOS ALFARO 

PRESENTE 

REGIDOR VOCAL ROSALÍO CHÁVEZ 
ARREDONDO 

PRESENTE 

REGIDOR  VOCAL MIGUEL ZÁRATE 
HERNÁNDEZ 
 

PRESENTE 

REGIDOR VOCAL JESÚS EDUARDO ALMAGUER 
RAMÍREZ 

 

REGIDORA CLAUDIA DELGADILLO GONZÁLEZ PRESENTE 

REGIDOR VOCAL HILARIO ALEJANDRO PRESENTE 
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RODRÍGUEZ CÁRDENAS 
 

 

Señor presidente doy cuenta de la asistencia de cuatro regidores y regidoras de la comisión de 

Centro, Barrios Tradicionales y Monumento, doy cuenta también de la asistencia de cuatro 

regidores y regidoras de la Comisión de la Hacienda Pública. Damos cuenta de la asistencia de la 

regidora Claudia Delgadillo González, y sumamos con ellos cinco regidores presentes de la 

Comisión de Hacienda Pública. Asimismo informarle que se recibieron de los oficios por parte del 

regidor Jesús Eduardo Almaguer Ramírez y de la regidora Claudia Gabriela Salas Rodríguez para 

justificar su ausencia.  

REGIDOR JOSÉ DE JESÚS HERNÁNDEZ BARBOSA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN: Muy bien 

verificado el quórum legal se declaran válidos los acuerdos aquí tomados y se da por desahogado 

el primer punto del orden del día.  

En el segundo punto pongo a su consideración la aprobación el orden del día sugerido de acuerdo 

a los términos planteados en la convocatoria, para la cual pido su aprobación, solamente en la 

orden del día que les fue enviada hay una modificación que quisiera poner a su consideración, en 

el tema de la reubicación de la escultura conocida como la del Charro, toda vez que durante un 

mes estuvimos haciendo consulta con diferentes personas e instituciones involucradas en este 

tema, y consideramos que hasta ese momento ya se había agotado la escucha y diálogo con ellos, 

sin embargo en los últimos días nos han llegado nuevas inquietudes de vecinos e instituciones, en 

donde valoremos más, que escuchemos más y ampliemos este ejercicio de socialización, entonces 

la propuesta es que retiremos este punto de nuestro orden del día y la consideremos para la 

siguiente, si están de acuerdo con esta modificación de nuestro orden del día, les solicito sirvan 

manifestarse levantando su mano.  ¿Alguna duda?,  

REGIDORA VOCAL PATRICIA GUADALUPE CAMPOS ALFARO: No, digo ¿esta es la única en que 

vamos en coadyuvancia no? 

REGIDOR JOSÉ DE JESÚS HERNÁNDEZ BARBOSA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN: Sí, así es, la otra 

es en referencia a las Nueve Esquinas.  

REGIDOR VOCAL ROSALÍO ARREDONDO CHÁVEZ: ¿Solo el tema de las Nueve Esquinas? 

REGIDOR JOSÉ DE JESÚS HERNÁNDEZ BARBOSA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN: Sí,el tema de las 

Nueve Esquinas, yo quisiera comentarles bueno, sabemos es un ícono de la zona centro del Centro 

Histórico, y no solamente del Centro Histórico sino de la ciudad de Guadalajara, y algunos de 

ustedes han estado también en diálogo con los vecinos comerciantes e instituciones y 

organizaciones de esta zona  y de todos nos han llegado, y seguramente también ustedes, la 

petición de que se haga un trabajo de fondo en esta zona, algunos nos han comentado de todo lo 

que hay en el subsuelo como la red de agua potable, drenaje que están dañados, ya por la 

antigüedad que tienen muchos de ellos, se han presentado en algunas zonas socavones que nos 
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han puesto de manifiesto algunas tuberías aún siguen siendo de barro, lo cual genera muchas 

molestias, entonces platicando con ellos, asumimos el compromiso de presentar ante ustedes un 

punto de acuerdo para elevarlo al pleno del Ayuntamiento, que se haga toda una operación de 

fondo, en toda la zona de la Nueve Esquinas, que contemple arreglo de fachadas, que contemple 

toda la revisión de la zona del subsuelo, de las condiciones del drenaje y agua potable y que 

renueve la pavimentación, el arreglo con pavimentación adecuada con el entorno, esta es la 

propuesta que traemos, esta es mi solicitud para poder elevarla al pleno del Ayuntamiento y con 

un agregado, que si se contemple, si es posible, la realización de esta obra con el presupuesto del 

2019 se contemple la posibilidad y que al mismo tiempo se contemple en el presupuesto del 2020, 

obviamente lo estaremos anticipando, porque el trabajo será tan de fondo que seguramente en 

este año será complicado concluir en 2019. Entonces la petición es que ya que vamos a subir  esta 

moción hacia el pleno del Ayuntamiento sea con este apartado, que se contemple  en el 

presupuesto 20 19 y en del 2020. Regidor Rosalío Arredondo 

REGIDOR VOCAL ROSALÍO ARREDONDO CHÁVEZ: Gracias Presidente,señor presidente esta 

iniciativa la veo con buenos ojos, anticipo mi voto a favor,  pero quisiera agregar, presidente, que 

debido a que esta colonia es una de las zonas representativas o barrios representativos de esta 

ciudad ya que esta zona es antiguamente la entrada o la puerta a esta ciudad, yo quisiera que si  

pudiéramos agregar en esta propuesta lo que viene siendo el mapa de la intervención que se 

podría llevar ¿por qué lo digo?  En las Nueve Esquinas, quienes tienen el gusto de conocerla, sobre 

todo en la parte del recorrido en el cual un servidor también ha estado presente, hay a una cuadra 

una parte donde está un parque, que es el que tiene una urgencia de rehabilitación y ahí está, por 

ejemplo el tema donde está el arco que es la entrada de la ciudad, que es donde se pone la feria 

de las pitayas, que necesita una remodelación con una profundidad más clara, con un proyecto o 

un  anteproyecto de obra, que vaya encaminado a parte de rehabilitar la zona pero también de 

poner la funcionalidad cultural sobre todo en el sentido de conocimiento como ciudad y en otro 

sentido también tenemos en el mismo barrio que es el cuadrante que es donde está la calle 

Manzano, que da en su finalidad a la calle o Avenida La Paz, y ahí en esa calle precisamente hemos 

tenido se ha tenido un olvido de no sé 30 o 40 años, en donde esa calle por considerarse que está 

atrás de la Secretaría de Seguridad Pública del Estado, pues no se interviene, o no se contempla 

dentro del polígono de las Nueve Esquinas, mi petición sería que se  ampliara para que presentar 

un proyecto, por supuesto con la iniciativa, el polígono de la intervención de obra, y tercera, pero 

no menos importante, pero sí importante para el resurgimiento de esa zona, ahí una calle que es 

la de Ferrocarril, que está atrás de la Secretaría de Seguridad Pública y da a espaldas de lo que era 

antes en Instituto de la Mujer, y que topa con Miguel Blanco, y que hoy en día ha ocasionado 

cortes de circulación cuando no está autorizada, cuando no tiene ninguna concesión, ni la 

Secretaría, ni el Gobierno del Estado, ni ninguna Institución de tener esa calle como privativa o 

privada y en cual no deja circular, en ese frente tenemos comercios que subsisten por mera 

bendición, porque realmente no tiene circulante, porque no se les da la autorización del paso, a mí 

me gustaría también en este caso por medio de esta intervención que en ese cuadrante que 

pudiéramos marcar también, pudiéramos de una vezpreguntar si esa calle tienen que liberarla, no 
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puede estar cortada al libre tránsito para que pueda desahogar los vehículos, es cuando 

presidente.  

REGIDOR JOSÉ DE JESÚS HERNÁNDEZ BARBOSA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN: Entonces 

podemos decir ampliar el polígono que vamos a proponer y en específico la calle Manzano, calle 

Ferrocarril.  

REGIDOR VOCAL ROSALÍO ARREDONDO CHÁVEZ: Sí, y el parque que está la plazoleta donde se 

pone la feria de la pitaya, que lejos de una intervención a mí me gustaría que también responda al 

ámbito cultural, porque precisamente ese punto es el punto inicial de lo que fue la antigua 

Guadalajara. 

REGIDOR JOSÉ DE JESÚS HERNÁNDEZ BARBOSA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN: Que no 

solamente propongamos el arreglo físico, sino  más bien que responda a la cultura, que responda a 

la historia, que se haga todo un rediseño de lo que sería este cuadrante.  

REGIDOR VOCAL ROSALÍO ARREDONDO CHÁVEZ: El cuadrante sí, que creo que es de mucha 

solidez por la condición de lo que representa para nuestra ciudad, ahí incluso está la  fuente y 

están los arcos de lo que fue en un inicio  la puerta a Guadalajara de lo que fue la fundación de 

esta ciudad.  

REGIDORA VOCAL EVA ARACELI AVILÉS  ÁLVAREZ: Dentro de esta reforma, de esta modificación, 

a un barrio atractivo, histórico, este de las Nueve Esquinas muy pegado al barrio de Mexicaltzingo 

y a la parte vieja de Guadalajara, a mí también me gustaría que se considerara la reubicación de 

algunas cantinas que hay ahí, debido al acoso continuo que hay, a esto hago mención ya que en 

meses pasadosla misma presidenta del Instituto Jalisciense de las Mujeres, hacía mención del tipo 

de acosos, incluso señalaba que hasta prostitución simulada se llevaba, entonces si se va a invertir, 

se va remodelar, se va a hacer una parte atractiva y hasta turística puede ser ya sabemos que la 

birria es parte de la gastronomía tapatía, vayamos terminando o reubicando esos giros rojos, 

grises, que no llaman al turismo y también invita a la inseguridad en la misma zona, es mi petición 

presidente.  

REGIDOR VOCAL ROSALÍO ARREDONDO CHÁVEZ: Incluso Presidente lo de mi compañera vendría 

a abonar o fortalecer la iniciativa se hacerla más… 

REGIDOR JOSÉ DE JESÚS HERNÁNDEZ BARBOSA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN: Un ícono, hay 

que fortalecerla sí, esto que nos presenta nuestra compañera regidora Eva, habría que 

coordinarnos con la mesa de Giros, hay que ver los planes parciales y si hay autorización pues ver 

cómo se van si no restringiendo, sí acotando este tipo de establecimientos, respetando un 

ordenamiento, desde la contaminación auditiva, de imagen y de seguridad.  

REGIDORA VOCAL EVA ARACELI AVILÉS  ÁLVAREZ: Y también mencionaba sobre la imagen urbana 

que deberá estar muy apegada a la remodelación de construcción, todo con perspectiva de género 

y no olvidarnos de los adultos mayores en las banquetas, en los estacionamientos, incluso 

invidentes, tocando el tema de los grupo vulnerables.  
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REGIDOR VOCAL MIGUEL ZÁRATE HERNÁNDEZ: Me preocupan algunas cosas, hace algunos años 

hubo un programa que se llamó “Las Cien Manzanas” y se le invirtió mucha lana, entró dinero 

público  a través de un fideicomiso en donde también había dinero privado, me preocupa que 

vayamos a lanzar una iniciativa que vaya a ser mediatizada para mal y que echemos a perder 

porque ya hay dinero invertido, creo que valdría la pena investigar qué es lo que se hizo, cómo se 

intervino entre las tripas de esas calles para poder definir hacia dónde tendrían que ir los 

recursos,eso en primera instancia. En segunda instancia, y muy en sintonía con lo que propone 

Rosalío, hay que plantear las cosas de una manera inteligente si es que queremos hacerlo, en el 

gobierno pasado de Guadalajara, el actual gobernador su proyecto estrella fue “Paseo Alcalde” 

¿por qué no extendemos hasta la zona como un área completa de integración? y vas ampliando la 

intervención en la ciudad a través de la ciudad y no dejas zonas aisladas y vas creando 

caminamientos donde se interviene y, apoyando lo que dice Eva, que todas las acciones vayan 

acompañadas de estrategias que transformen la vida de los que habiten y de los que visiten, es 

decir, yo insisto, ciudades que eduquen a través de campañas, a través de imagen urbana, a través 

de accesibilidad, a través de integración, a través de contacto con los comerciantes y los 

habitantesde la zona para poder ir transformando su manera de pensar y que podamos tener una 

zona libre de acoso, así como hay zonas libre de humo, etc. Que vayamos avanzando en ese 

sentido desde el primer cuadro de la ciudad  hacia las fronteras.  

REGIDOR JOSÉ DE JESÚS HERNÁNDEZ BARBOSA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN: No y llegar a 

conectarlo hasta Mexicaltzingo, para poder hacer esta ruta: Paseo Fray Antonio Alcalde-Nueve 

Esquinas-El Puente de las Damas. 

REGIDOR VOCAL MIGUEL ZÁRATE HERNÁNDEZ: A mí me ha tocado estar defendiendo por 

ejemplo el templo de San Francisco, toda la zona de Aranzazú, lo que son barrios, el barrio de 

Mexicaltzingo, el barrio de Analco, barrios tradicionales que deberíamos tener la posibilidad de ir 

conectando y generando toda esa vinculación peatonal.  

REGIDOR JOSÉ DE JESÚS HERNÁNDEZ BARBOSA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN: Por andadores. 

REGIDOR VOCAL MIGUEL ZÁRATE HERNÁNDEZ: No se hizo, habría que darle una investigada.  

REGIDOR JOSÉ DE JESÚS HERNÁNDEZ BARBOSA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN: Pues miren yo 

creo que todas estas aportaciones, la intención nuestra de presentar aquí con ustedes esta 

iniciativa es precisamente esa, si vamos a despertar la inquietud para ver qué vamos a hacer, 

nuestra propuesta, viendo sus aportaciones, era muy limitada, creo que entre todos la vamos a 

enriquecer, si les parece a través de Julio, el Secretario Técnico, se pudieran coordinar con él para 

recibir sus propuestas, ir enriqueciendo esta iniciativa, de la Comisión nuestra y de las Comisiones 

que se quieran sumar para subirla en el pleno del Ayuntamiento para tener una mayor fortaleza, 

obviamente platicándolo con los gerentes de zona, con los mismos directores involucrados y 

recibir también sus propuestas, de tal manera que no sea solo la iniciativa de regidores o de las 

Comisiones, que tendría mucha fuerza, sino que también escuchar la opinión de quienes están en 

la operación del día a día, no sé si les parece.  
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REGIDORA VOCAL CLAUDIA DELGADILLO GONZÁLEZ: ¿Por qué los Gerentes? Por qué no mejor 

escuchar a los presidentes, hablarles.  

REGIDOR JOSÉ DE JESÚS HERNÁNDEZ BARBOSA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN: Sí, sí.  

REGIDORA VOCAL CLAUDIA DELGADILLO GONZÁLEZ: Pero a los Gerentes ¿para qué? 

REGIDOR JOSÉ DE JESÚS HERNÁNDEZ BARBOSA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN: Se supone que 

los Gerentes tienen el contacto con la misma sociedad, yo pienso que en esto, así como se plantea 

si es un proyecto de largo alcance, si es un proyecto que va a marcar un nuevo rumbo también en 

el Centro Histórico, hagamos la consulta ¿no? 

REGIDORA VOCAL CLAUDIA DELGADILLO GONZÁLEZ: Si se abre la consulta está bien, pero a mí 

me parece que es prioritario escuchar a la ciudadanía.  

REGIDOR JOSÉ DE JESÚS HERNÁNDEZ BARBOSA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN: Sin duda. 

REGIDORA VOCAL CLAUDIA DELGADILLO GONZÁLEZ: No lo que quieran los Gerentes, que 

también digo, tal vez se ha acertado, pero también nosotros como regidores tenemos cercanía en 

las colonias y sabemos dónde se puede intervenir con objetivos muy claros en beneficio de los 

tapatíos.  

REGIDOR JOSÉ DE JESÚS HERNÁNDEZ BARBOSA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN: Yo creo que la 

prioridad regidora es las aportaciones de los regidores, no hay duda, la segunda, bueno a la par, el 

diálogo y la escucha a los líderes sociales y a la comunidad, y un segundo círculo, llamémosle de 

consulta,es a los directores quieren también tendrían el manejo de la operación del día a día, que 

son los que traen lo que están haciendo, lo que ya se hizo y probablemente el orizonte de lo que 

se pudiera hacer en un futuro.  

REGIDORA VOCAL CLAUDIA DELGADILLO GONZÁLEZ: La gerencia se acaba de aprobar yo creo que 

bueno… 

REGIDOR JOSÉ DE JESÚS HERNÁNDEZ BARBOSA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN: Sí, están más 

limitados, lo mencionaba simplemente por el hecho de la apertura al diálogo y pudiese estar, si les 

parece, nuestra comunicación con ellos, no prioritario, pero sí abrir el diálogo.  

REGIDORA VOCAL EVA ARACELI AVILÉS ÁLVAREZ: En estas propuestas de la reubicación de la 

glorieta del Charro, hay alguna propuesta de reubicarla en lo que es un ícono ¿la glorieta, la Plaza 

del Mariachi? 

REGIDOR JOSÉ DE JESÚS HERNÁNDEZ BARBOSA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN: Sí, hemos 

recibido en la Plaza del Mariachi algunas asociaciones de charro que son, yo pensaba que había 

tres cuatro asociaciones de charro, no hay una gran cantidad de asociaciones de charro, entonces 

lo que hicimos fue escuchar propuestas, una sí era en la Plaza del Mariachi, otros querían en el 

crucero de R. Michel y González Gallo, vimos el espacio y dijimos bueno es una petición, 

valorémosla, pero hay otras inquietudes lo queremos dejar abierto sí.  
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REGIDOR VOCAL ROSALÍO ARREDONDO CHÁVEZ: Yo creo que sí, efectivamente tendremos que 

valorar ya que no sufre un cambio de domicilio es por cuestión nomás de ícono, pero sí 

tendríamos la posibilidad, yo me reservo en ese sentido de qué bueno que se rechaza que en ese 

sentido estaba en la propuesta, porquetambién hay que esperar el término de lo que viene siendo 

la Línea 3 del Tren Ligero, es de suma importancia, en este momento está así porque se encuentra 

a media obra digo no podríamos decir que así va a quedar.  

REGIDORA VOCAL CLAUDIA DELGADILLO GONZÁLEZ: Se termina en diciembre, eso dijo hoy el 

Presidente.  

REGIDOR JOSÉ DE JESÚS HERNÁNDEZ BARBOSA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN:  Eso dijo que en 

diciembre.  

REGIDOR VOCAL ROSALÍO ARREDONDO CHÁVEZ: Con esa buena noticia y sobre todo con la 

participación de entendimiento del gobierno federal  yo creo que es interesante también esperar a 

qué escenario se nos puede presentar, porque efectivamente lo vimos ahorita con un sentido que 

claro  cuando también se removió el tema de la estatua del Soldado, varios que teníamos en la 

cuestión de la Plaza de la Bandera, y que ahorita no tienen pues un conjunto de orden hata 

terminar la obra, ese es, yo estaba en el sentido de qué bueno que se retira este dictamen, hasta 

no ver cómo pudiéramos nosotros intervenir, porque al final de cuentas a nosotros como 

municipio nos va a corresponder agregar el contenido, lo que pase arriba de la Línea es un asunto, 

y lo que pase debajo de la Línea es otro asunto, sí tenerla en esa consideración, a mí me parece 

oportuno una vez a para poderlo someter a más consideración de estudio.  

REGIDOR JOSÉ DE JESÚS HERNÁNDEZ BARBOSA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN: A mí me parece 

si les parece si votamos la primera iniciativa que era la de elevar al pleno del Ayuntamiento la 

remodelación o el trabajo de fondo de las Nueve Esquinas, y si quieren comentamos lo del Charro. 

REGIDOR VOCAL MIGUEL ZÁRATE HERNÁNDEZ: Se han estado diciendo una serie de propuestas 

para enriquecer la propuesta, no sé si la votación sea para subirla con esas propuestas o darnos 

una mesa de trabajo para poder proponer algo qe no nos puedan echar para abajo, esa es una 

pregunta, porque también me gustaría si estamos hablando de los barrios tradicionales como 

Mexicaltzingo hay un tema que me preocupa, la propuesta que está por parte de la Universidad de 

Guadalajara de demoler la plaza de Mexicaltzingo y hacer un estacionamiento, y al ratito, no lo 

duden, vaya a resurgir el tema y evidentemente estoy totalmente en contra, habría que hacer un 

sondeo e investigación para tener los elementos adecuados.  

REGIDOR JOSÉ DE JESÚS HERNÁNDEZ BARBOSA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN: Primero votamos 

el de las Nueve Esquinas.  

REGIDOR VOCAL ROSALÍO ARREDONDO CHÁVEZ: Primero votamos el del Charro ¿no? Primero.  

REGIDORA VOCAL EVA ARACELI AVILÉS ÁLVAREZ:  No pero una pregunta… 
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REGIDOR JOSÉ DE JESÚS HERNÁNDEZ BARBOSA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN: No, el de los 

Charros se bajó de la discusión y podemos discutirlo en Asuntos Varios para enriquecer el trabajo.  

REGIDOR VOCAL ROSALÍO ARREDONDO CHÁVEZ: La segunda entonces también la bajamos ¿no? 

REGIDOR JOSÉ DE JESÚS HERNÁNDEZ BARBOSA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN: No, la segunda 

me parece, como el regidor Miguel lo está proponiendo, abrir la mesa para recibir las propuestas y 

sí en su momento ya con el consenso de todos  elevarlo al Pleno.  

REGIDORA VOCAL EVA ARACELI AVILÉS ÁLVAREZ: ¿Pero la propuesta del proyecto es solo 

presentar el proyecto de remodelación de esa zona o ya va con un anteproyecto? Porque hablar 

así como en el limbo yo diría sería cuestión de aterrizarlo y presentarlo ya con un anteproyecto, 

con un posible presupuesto inicial de arranque. 

REGIDOR JOSÉ DE JESÚS HERNÁNDEZ BARBOSA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN: Ese sería el 

trabajo de la mesa ver los alcances sí.  

REGIDORA VOCAL EVA ARACELI AVILÉS ÁLVAREZ: Entonces el primer punto: ¿se autorice y 

después una serie de proyectos? 

REGIDOR JOSÉ DE JESÚS HERNÁNDEZ BARBOSA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN: Sí, el primer 

punto como plantea nuestro compañero regidor Miguel es que se abra la mesa par recibir 

propuestas para discutir… 

REGIDOR VOCAL HILARIO ALEJANDRO RODRÍGUEZ CÁRDENAS: El fondo, el fondo, si me permite 

regidor, es el mismo, al final creo que todos coincidimos que se debe presentar una propuesta, eso 

es lo que aprobamos, y lo que planteamos es que en su momento hacemos llegar propuestas a 

través de una mesa de trabajo y ahí definimos cuál es la propuesta ya concreta.  

REGIDOR JOSÉ DE JESÚS HERNÁNDEZ BARBOSA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN: Sí, ver el alcance 

al que podemos legar, incluso a la elaboración de un anteproyecto, con un indicativo de 

presupuesto.  

REGIDORA VOCAL EVA ARACELI AVILÉS ÁLVAREZ: Yo creo los líderes tienen ya algunos proyectos 

o tentativa de proyecto.  

REGIDORA VOCAL PATRICIA GUADALUPE CAMPOS ALFARO:Obras Públicas lo presenta. 

REGIDOR JOSÉ DE JESÚS HERNÁNDEZ BARBOSA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN: Sí, nos 

coordinaríamos con Obras Públicas.  

REGIDOR VOCAL MIGUEL ZÁRATE HERNÁNDEZ: Digo totalmente de acuerdo, presentar una 

propuesta muy amplia para solicitar los recursos para el proyecto, Y ahora sí solicitar los recursos 

para el proyecto aunque sea por etapas.  
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REGIDOR VOCAL ROSALÍO ARREDONDO CHÁVEZ: A ver pero Presidente, yo me estoy, ya me están 

aquí la buena voluntad del regidor, pero lo que yo stoy viendo es que tú nos pides propuestas para 

presentar la iniciativa. 

REGIDOR JOSÉ DE JESÚS HERNÁNDEZ BARBOSA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN: Para elaborar la 

iniciativa sí.  

REGIDOR VOCAL ROSALÍO ARREDONDO CHÁVEZ: La vamos a iniciar, pero no podemos hacer un 

proyecto porque digo no corresponde, nos corresponde  entonces yo creo que la presentemos y 

de ahí pues, para eso están las otras áreas, para que se pongan a hacer el proyecto, eso es.  

REGIDOR JOSÉ DE JESÚS HERNÁNDEZ BARBOSA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN: Creo que ya 

entendí entonces, y no hay contradicción en el texto, como decía el compañero Rosalío es: elevar 

la inquietud l pleno y el Presidente derivará a las Comisiones que corresponda. 

REGIDOR VOCAL ROSALÍO ARREDONDO CHÁVEZ: Que tienen que estudiarle y tienen que 

aprobarle y tienen que probarle y tienen que hacerlo.  

REGIDOR JOSÉ DE JESÚS HERNÁNDEZ BARBOSA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN: La otra es como 

lo planteaba nuestro compañero Miguel trabajémosle en una propuesta un poco más avanzada, 

para llegar al Pleno con algo más completa, no nomás con la idea, sino con una visión más amplia, 

marcando como mencionabas el polígono o el cuadrante de lo que serían las Nueve Esquinas. 

REGIDOR VOCAL ROSALÍO ARREDONDO CHÁVEZ: Es elaborar la iniciativa para que las áreas 

correspondientes lo hagan, nuestra misión ya como regidores es vigilar que la administración haga 

las cosas que estamos diciendo, sino ¿para qué estamos aquí?  

REGIDOR JOSÉ DE JESÚS HERNÁNDEZ BARBOSA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN: Bueno entonces, 

si les parece establecer una mesa para el perfeccionamiento de la propuesta y al momento de 

tenerla subir la iniciativa ya co algo más avanzado.  

REGIDORA VOCAL EVA ARACELI AVILÉS ÁLVAREZ: Vincular la salida del Tren Ligero con un 

pasadizo o un camino.  

REGIDOR JOSÉ DE JESÚS HERNÁNDEZ BARBOSA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN: Un andador. 

REGIDORA VOCAL EVA ARACELI AVILÉS ÁLVAREZ: Sí, un andador, para que sea más atractivo.  

REGIDOR JOSÉ DE JESÚS HERNÁNDEZ BARBOSA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN: Muy bien pues si 

están de acuerdo con esta iniciativa sírvanse manifestarlo levantando la mano.  

Ahora bien, entramos en asunto varios y si les parece pasamos al asunto de la Glorieta del Charro 

para seguir con el enriquecimiento de la propuesta para que en su momento la discutamos y la 

aprobemos.  
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REGIDOR VOCAL MIGUEL ZÁRATE HERNÁNDEZ: Qué bueno que bajaron el tema, creo que al final 

de cuentas la ciudad se va haciendo por sus historias, por sus tradiciones, por sus costumbres, y yo 

digo de broma que qué bueno que pusieron losCubos del arquitecto González Gortazar, en ese 

lugar, porque sino diríamos ¿y ahora a dónde vamos? hacia los, sino hubiera Cubos no podríamos 

ir hacia… 

REGIDOR VOCAL ROSALÍO ARREDONDO CHÁVEZ: Bueno ahora es más famoso los Cubos por el 

Hotel que por los Cubos eh.  

REGIDOR VOCAL MIGUEL ZÁRATE HERNÁNDEZ: Y digo es algo similar a lo que pasa con la Glorieta 

del Charro, creo que no es suficiente preguntarle a los Charros donde quisieran una escultura que 

va a su intervención, creo que es mucho más hacia las costumbres y tradiciones que se han dado a 

través del tiempo en Guadalajara, toda la zona está identificada por la Glorieta del Charro, ceo que 

hay, no un consenso a lo mejor, pero creo que sí hay una percepción de que los vecinos de la zona 

no quieren que la estatua se coloque en ningún otro lado, que se siga respetando el lugar donde 

estuvo, ese lugar, hoy totalmente modificado y transformado por las obras, y por la falta de 

conclusión de las mismas de la Línea 3 del Tren Ligero, ceo que la iniciativa se debería de retomar 

y que fuera en haras de rescatar, por lo menos simbólicamante, a través de hornamento, 

arbolado, luces, etc, lo que fue La glorieta en su momento.  

REGIDOR JOSÉ DE JESÚS HERNÁNDEZ BARBOSA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN: Lo que será la 

glorieta del Charro de aquí en adelante. 

REGIDOR VOCAL MIGUEL ZÁRATE HERNÁNDEZ: Y tener un área, creo que hay media luna ahí, una 

cosa así, donde se pueda colocar la escultura del Charro, pero con un proyecto que vaya de 

acuerdo a lo que fuimos y a lo que pretendemos ser. 

REGIDOR VOCAL ROSALÍO ARREDONDO CHÁVEZ: Gracias presidente, rapidito porque ya tenemos 

hambre, presidente yo quisiera hacerte dos propuestas también muy importantes, la primera: En 

el tema del paseo alcalde se está llevando… 

REGIDOR JOSÉ DE JESÚS HERNÁNDEZ BARBOSA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN: A ver espérame, 

es sobre el tema de la Glorieta del Charro. 

REGIDOR VOCAL ROSALÍO ARREDONDO CHÁVEZ: No. 

REGIDOR JOSÉ DE JESÚS HERNÁNDEZ BARBOSA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN: Entonces 

agotemos, nada mas comentarles e irnos sobre otro tema; en esto regidor Miguel, si de los vecinos 

recibimos opiniones encontradas, muchos apáticos e indolentes no les importa, pero a otros sí, 

con un sentimiento de pertenencia muy fuerte que decían “no, a mi charro no lo mueven”, otros 

decían que se le coloque en esta ubicación de R. Michel y González Gallo, bueno ahí pudiera ser 

otra, no nos limitemos a tener solo un charro en la Ciudad,  yo creo que pudiéramos multiplicar 

estas manifestaciones de nuestra cultura de nuestra historia y bueno, atendiendo las peticiones de 

la gente pudiéramos seguir colocando otras esculturas en diferentes lugares. Entonces, con estas 

aportaciones pasamos a otro punto. Regidor Rosalío. 
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REGIDOR VOCAL ROSALÍO ARREDONDO CHÁVEZ:  Gracias presidente, yo quería comentar en el 

tema de lo que se está llevando de contenido de paseo Alcalde, pedirte presidente tú que eres 

todo poderoso y tienes aquí todo el control del Centro Histórico, si pudiéramos extender la 

activación cultural y que no se quede solamente en la parte del centro para poderle dar contenido 

en dos puntos que tengo conocimiento en el punto de Jesús García en donde estaba el Registro 

Civil y la parte del Santuario que se le puede dar una activación. Yo sé que ha habido y hay una 

agenda ya cultural que aquí está el presidente de la comisión, el Regidor Hilario, pero si 

pudiéramos coordinarlo con la Comisión de Centro Histórico que se pueda extender, esa es la 

primer petición y la segunda presidente el día de ayer estuve con vecinos de la colonia San Miguel 

de Mezquitán y también ahí, haciendo un barrio tradicional, tan bonito, para los que hemos tenido 

la oportunidad de asistir ahí en ese parque, haber si pudiéramos por medio de Centros y Barrios 

integrarlo porque como ellos decían “es que ellos siempre hablan de los siete barrios, pero nunca 

hablan de un barrio que también es “tradicional” que también cuenta con su historia, la plazoleta 

y la iglesia tiene más de… años de antigüedad que muchas que otras tienen como la Capilla de 

Jesús, pero para no meterme en una controversia de cuál es el bueno, si podemos hacer nosotros, 

hacer presidente, que por medio de ti si pudiéramos hacer una marcha exploratoria con los 

vecinos que ayer yo me comprometí a traer esa voz con ustedes para poder dar una visita y ver si 

podemos nosotros rescatar, ya sea con un tema a lo mejor de luz o ver cómo podemos aprobarlo 

pero sí me gustaría que pudiéramos darle esa visita a una explanada y a un barrio que tiene mucha 

tradición dentro de la ciudad. Es cuánto. 

REGIDOR JOSÉ DE JESÚS HERNÁNDEZ BARBOSA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN: Si quieres lo 

platicamos con quien lo has checado, acordamos algo, invitamos a los regidores y programamos 

una visita. 

REGIDOR VOCAL ROSALÍO ARREDONDO CHÁVEZ: Incluso yo presidente ayer hable muy bien de ti 

con la gente, les dije que tú tenías una disposición de poder llevarnos a todos a una marcha 

exploratoria.  

REGIDOR VOCAL HILARIO RODRÍGUEZ CÁRDENAS: Nada mas referente al Regidor Chalío en todo 

lo que tiene que ver el Paseo Alcalde están aplicadas actividades, de hecho ya se han hecho 

algunas, el tema es que desgraciadamente por inaugurar pronto el espacio sabemos que lo 

dejaron en muy malas condiciones y siguen en reparaciones algunos espacios. 

REGIDOR JOSÉ DE JESÚS HERNÁNDEZ BARBOSA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN: Pero para 

diciembre esta todo terminado, se supone no. 

REGIDOR VOCAL ROSALÍO ARREDONDO CHÁVEZ: Lo vamos a compartir todo el tiempo, en redes 

sociales lo está subiendo tanto cultura como Gobierno municipal entre muchas cosas sobre todo 

con el tema  del Aniversario de la Ciudad, desgraciadamente cuando hay actividades luego surge 

que se levanta el piso el adoquín que pusieron en los espacios y se tiene que volver a pasar la 

maquinaria y demás, y es por ello que no se le ha dado vida a otras actividades, pero ha habido 

reuniones con diferentes agrupaciones, colectivos y asociaciones que lo que quieren es ya activar 

el espacio. 
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REGIDOR JOSÉ DE JESÚS HERNÁNDEZ BARBOSA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN: Como bien dice, 

no se trata de que se creen los eventos culturales en la ciudad si se está jalando llegar hasta la 

normal, ya hubo de los charros diferentes actividades. 

REGIDOR VOCAL HILARIO RODRÍGUEZ CÁRDENAS: Deportivas de innovación, de educación, 

etcétera, de acuerdo a diferentes espacios, está el planetario, la idea es conectarlo con algunas 

cosas del planetario, con el propio CODE, etcétera, etcétera.  

REGIDOR JOSÉ DE JESÚS HERNÁNDEZ BARBOSA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN: Hay un tema 

pensando en esto que tú estás manejando, lo mismo, del Santuario a la Normal hay intención y 

nos falta avanzar un poco más en los acuerdos con los grupos de danzantes que hay, cuantos nos 

dijeron cuantas organizaciones…  cuatro cuárteles, están en cuatro cuarteles, entonces ya desde 

hace tiempo nos habían pedido espacios para realizar sus ensayos de la Romería y todo, toda la 

manifestación cultural que tienen y entonces estamos platicando con ellos, en algún tramo del 

paseo Fray Antonio solicitar el tema con cierta periocidad que tuviera en estas manifestaciones 

culturales. Si se está trabajando con el regidor Rosalío y si hay un gran avance con Hilario, ver un 

gran avance en la integración de una agenda cultural que cubre todo el espacio del paseo. Buenos 

pues si no hay otro asunto pendiente por tratar agradecemos la participación de ustedes, y 

convocaremos después esta mesa si Miguel nos hace favor  de conducirla. ¡Muchas Gracias! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


